

### 《申》10: 1-5

神吩咐摩西預備兩塊石版，以及造一個木櫃安放這石版；重新寫「法版」；因為金牛犢的事件（記載在申 9:17），先前的兩塊已被『摔碎』。

『摔碎』的石版像徵，「神與百姓立約的關係是不成立的」。

當神吩咐摩西說，『你要鑿出兩塊石版，和先前的一樣。』。摩西他何等喜歡，摩西知道百姓何等需要這個約。

神的這『性情』，完全吻合《民》『23:21』巴蘭的第二首詩歌『他未見雅各中有罪孽，也未見以色列中有奸惡。』。

『舊約』的摩西不厭其煩的，把以往重要的話一次又一次的複頌在百姓耳中。我們其實心理都明白，摩西最是擔心，應該是他們會不會重複他們先祖的失敗。因為神是守約施慈愛的神，會毀約的「只會是人」。

『新約』中的保羅也是一樣的性情：保羅在《腓立比》3:1 中也是說到：『我把這話再寫給你們，於我並不為難，於你們卻是妥當。』

保羅他經常『揭示』、『談論』那些關於主耶穌基督『位格』以及『十字架』的題目。

保羅他自己已經在基督裡尋得一切所需，因此保羅在《腓立比 3:7~8》說道：「3:7 只是我先前以為與我有益的，我現在因基督都當作有損的。3:8 不但如此，我也將萬事當作有損的，因我以認識我主基督耶穌為至寶。」

這是世界不能給他的；保羅他已經找著基督。世上的這一切對他來說只不過是糞土如此而已。

我們『對於』『新約』的保羅，相當於向以色列人『對於』摩西；一樣都是一群放心不下的百姓；當我們看著『舊約』的歷史的時候，我們真正要擔心的是我們現在的自己；終究『舊約』是過去完成進行式；而我們卻是現在進行式。

我們注意到《申》10:1~3 的經文，其敘述事件的次序有點混亂了。10:3 節下才鑿出石版，10:3 節上已經作了木櫃了。

如果按造出埃及記的次序，應該是

《出》廿五 10~22 吩咐造個華麗的約櫃，

《出》卅四 1~4 鑿出兩塊石版拿上山，

《出》卅四 27~29 拿這兩塊法版下山，

《出》卅七 1~9 造成了這華麗的約櫃；

【申 10:3】告訴我們做約櫃是摩西的主意，

【出 37:1】告訴我們，實際動手做的是“比撒列”。

《出》四十 20 才把法版放在櫃裏。

## 《申》10:6-9

提到兩件事

**第一件事：**「亞倫死了」並葬在「摩西拉」：

摩西提出亞倫的死，除了

①是要叫以色列人留意，神祂的公義是必須被落實執行的；神「賜福」是一件事；神執行祂的公義又是另一件事。

②也提醒以色列人不要再無知、愚昧的行事；先祖們的無知、愚昧，已經造成摩西和亞倫都不能進嘉南；最可惜的是以色列人因此喪失一位，替他們站立在神面前的大祭司，。

**第二件事：**《申》8-9 節中提到：「那時，耶和華將利未支派分別出來，抬耶和華的約櫃，又侍立在耶和華面前事奉他，奉祂的名祝福，直到今日。」

✦ 利未人抬聖物的事情，早在西乃山起行前就確定下來的；  
不過那時候利未人的事奉項目只是『<sup>1</sup>支搭』、『<sup>2</sup>拆卸』帳幕、『<sup>3</sup>抬扛聖物』、『<sup>4</sup>在會幕中看守』。

現在「亞倫」死了，由「以利亞撒」接替祭司的位置；因為「亞倫」的大兒子「拿答」、二兒子「亞比戶」獻凡火石已經被燒死了。

這個懲罰中，伴隨著神的恩典；耶和華現在將「利未支派」分別出來，①抬耶和華的約櫃，②又侍立在耶和華面前事奉祂，③奉祂的名祝福；(套用一句電玩的用詞 就是升等級了)。

《申》8-9 節中提到「利未支派」的「4 個恩典」有①抬耶和華的約櫃，②在耶和華面前侍立事奉（統籌崇拜和獻祭的事），③及奉祂的名祝福。④ 1 個應許」就是「耶和華」是他們的產業。

這個『應許』是何等大的恩典；我們用一個「大不敬」的例子來作比喻：

請問：我們是因得到「台積電股票」而滿足，還是要得著「台積電」？

還有；我們在禱告的時候 是祈求主耶穌 祂來引導我們如何走那屬天的道路，還是讓「基督耶穌作我們的生命」，自然就是走屬天的道路？

我們知道，人要承認神的「恩典」的先決條件是「必須先要認識自己的「無有」與「不配」，人若不在這些事情上「降卑」，是沒辦法來認識「恩典」的。

## 《申》10-11：

說到不管有認何攔阻，耶和華仍要向他們列祖成就祂的應許。帶領以色列人取得迦南地。

神是那大有能力的那一位，祂要成就的事情，一定要完成。

我們要留意的事情是：人雖然幫不上神的工作，但卻能破壞神在我們身上的工作。

我們唯一能做的事情是；保持「信靠」並「等待」神；人們的「不信」具有驚人的能力，能夠阻礙全能神的「作為」和「所賜的福氣」。

## 《申》10:12-13：

在《申》7:1~9:6 神已經說明過以色列人進迦南後當做的事，

這裡神告訴我們『神有 4 個要求；1 個賞賜』，這 4 個要求就是原文中的那 4 個動詞：

- ① 『敬畏<03372 動詞 懼怕, 敬畏, 害怕>』耶和華 你的神；這在《申》6:2 也提過。摩西要以色列百姓，惟一敬畏的真神是耶和華。
- ② 『遵行<03212 動詞 去, 行走, 來>』祂一切的道；在《申》4:1 也提過。耶和華要求以色列人遵行祂的道。
- ③ 『愛<0157 動詞 愛>』愛他，盡心盡性事奉他，
- ④ 『事奉<05647 動詞 工作, 服事>』是指當存「謙卑的心」來「事奉主」。

當我們這樣作到神 4 個要求以後，會有 1 個賞賜，就是讓我們得福。

## 《申》10:14-15：

『新約』的我們的特權比這兩節說的更高；因為①我們認識父神，而且是②站在『兒子名份』的地位上。我們有③聖靈住在我們裡面，引導我們呼叫阿爸爸。

我們有『聖靈』住在我們心裡、靈裡面，教導我們明白、神的話。

因此，我們的責任遠比以色列人大的多。

《申》10:15 『揀選了你們』

以色列人能被「揀選」是因著上帝跟以色列人的祖先有約的關係，

『約』表明「檢選」，「檢選」帶出來的是『拯救』，所以神才會把他們帶領出埃及，過紅海。

這就不難看出摩西為什麼《申》9:25 「摩西在耶和華面前俯伏四十晝夜」。不飲不食的一直在替以色列人求情的原因。

## 《申》10:16-17：

有兩個點：

①被神檢選的人，要有一個表現就是「順服」，「順服」是在表明「謙卑」，也因為會「順服」才會『遵行』神的話；反觀另一種表現就是「驕傲」，也就是這裡所說的「頑固」也就是「硬著頸項」；不能讓自己「謙卑」的人，是很難讓自己「順服」的。

②神要求以色列人『將心裏的污穢除掉，潔淨自己』，但是神更在乎的事情是要他們明白『潔淨』的意義；

那就是Ⓐ從內心順服神，Ⓑ對自己內心誠實 順著這個誠實毫無虛委的，將行為表現出來，也就是『誠於中而形於外地行出來』；Ⓒ當然也包括我們「待人處事」，效法神的慈愛與公義。

只要我們的內心能與神和好，我們與別人也會有美好的關係。

當我們的內心蒙聖靈潔淨，與神和好之後，自然發現待人也有所不同。

一個人，他的相貌、表情、舉止，都是他內心的反應，其實是騙不了人的。

## 《申》10:18-19 愛「鄰舍」

如果《申》10:16-17是「愛上帝」那《申》10:18-19就是「愛鄰舍」。

這裡所說的「鄰舍」，是指著那些『「孤兒寡婦」和「寄居的」』說的。

他們在每一個世代中都是被「疏忽的一群」。

猶太人觀念中「鄰舍」必須是猶太人。要叫一個猶太人去愛沒有被神「檢選」是神不要的「外邦人」，對他們來說這就是得罪上帝。

耶穌就用《路加福音》第十章「好撒瑪利亞人的比喻」。來教導那位律法教師的，因為當時猶太人只接受自己的同胞才是鄰舍，耶穌卻要他們記住摩西法律中的教導說到『「孤兒寡婦」和「寄居的」』是社會上貧弱的一群。

耶穌說「好撒瑪利亞人」是真的遵照上帝的話在行的人。

神是愛全人類的主，祂憐愛這些人，並且會為他們主持正義。

神也要求以色列人他們應該照顧寄居的人，也包括無依無靠的孤兒與寡婦，因為以色列人他們自己也曾在埃及寄人籬下，受過被欺壓之苦的一群人。

## 《申》10:20-22

摩西這邊說出『奉獻的秘訣』，就是，我們把我們的心『繫於主自己』。

『敬畏』上帝就是遵行上帝的話 然後對他盡忠心，

「事奉」也就是遵行上帝的去行。並不是說我有去作什麼事，有遵照上帝的話

叫做事奉上帝。

接著讓我們看這些經文我們可以看到什麼？

### 1) 今天我想來交通《申》10:12的『事奉』：

中文翻譯有些經節寫「事奉」事情的事，也有的寫「侍奉」侍立在旁的侍。  
『侍奉與事奉』：對於這兩個詞中哪一個是對的，或許不同的人有不同的看法。我們可以思考一下，這兩個詞中，哪一個看上去更像是用心在服務，而哪一個更像是用手在服務呢？哪一個更讓我們可以看出『主僕』的關係？

#### a) 【事奉殿呢或是事奉神】（以西結書44:11, 15~16）

【結44:11】「然而他們必在我的聖地當僕役，照管殿門，在殿中供職<08334>，必為民宰殺燔祭牲和平安祭牲，必站在民前伺候他們。」【結44:15】「“以色列人走迷離開我的時候，祭司利未人撒督的子孫，仍看守我的聖所。他們必親近我，侍奉<08334>我，並且侍立在我面前，將脂油與血獻給我。這是主耶和華說的。」【結44:16】「他們必進入我的聖所，就近我的桌前侍奉<08334>我，守我所吩咐的。」

經文中看到，雖然利未人都是屬乎神的；但神把他們分成兩組；一大半是配在『《結》44:11說的「在殿中供職<08334>』①也就是「殿裡事奉」的；而是撒督(以利亞撒的子孫撒督)的後裔，他們在『《結》44:15~16說的『侍奉<08334>我。』②也就是「事奉耶和華」。『事奉殿』和『事奉主』在外表上可以沒有多大分別。

關鍵在於我們的心裡，『主』是不是擺在最大的？

當我們在事奉肢體時，心裏是 ①主阿！今天是因著祂恩典的緣故，我來作這事；或者②我們知道，這是我們的工作，我們的本分，所以去作。這是有差別的。

宰殺「平安祭祭牲」和「燔祭祭牲」是在殿裡；「平安祭」和「燔祭」都是豫表基督，也就是說我們費力氣，叫人來到主的面前，叫罪人信主，這真是好。不過我們不能忘記，神今天所要的，不僅是外面活潑的事奉，拯救罪人，得著人而已；神今天要求的，更是我們能相互幫助供應，讓肢體更屬靈、更進步，感謝主！這些事情，就是我們弟兄姊妹，現在正在作的事，因為神要得著『人』。

b) 【羅馬書 7:6 但我們既然在捆我們的律法上死了，現今就脫離了律法，叫我們服事主，要按著心靈（心靈：或作聖靈）的新樣，不按著儀文的舊樣。】

【羅馬書 12:1 所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的；你們如此事奉乃是理所當然的。】

#### 教會是因著耶穌基督產生的，教會中有許多肢體（羅 7:6 ;12:1）教導

我們在教會中學習事奉神，在事務方面忠心是應該的，可是還得注意加增屬靈的分量。我們要把各項事務作好，目的是把屬靈的東西送出去。

我們如果只在事務上注意，而在生命方面不注意，就是一個大的虧損。如果我們在生命方面缺少了，我們的事奉就不過是一些活動而已，就不過是落在事務裡面而已。

在舊約裡，一個祭司要到聖所裡去事奉，他是先經過祭壇，罪獻祭，洗濯盆，再進去就是聖所。

所以在聖所裡，沒有一個人可以照自己的意思來作事，他的一舉一動，都必